
 

彰化縣湖西國小 112 學年度公開授課教學示例 

領域/科目 國語 設計者 陳佩琳 

實施年級 二下 
教學日期 

與時間 

113年5月14日 

11:20~12:00 

名稱 第十課〈點金術〉 

設計依據 

學
習
重
點 

學
習
表
現 

1-I-1 養成專心聆聽的習慣，尊重對方的發言。 

1-I-3 能理解話語、詩歌、故事的訊息，有適切的表

情跟肢體語言。 

2-I-1 以正確發音流利的說出語意完整的話。 

2-I-3 與他人交談時，能適當的提問、合宜的回答，

並分享想法。 

5-I-4 了解文本中的重要訊息與觀點。 

5-I-7 運用簡單的預測、推論等策略，找出句子和段

落明示的因果關係，理解文本內容。 

6-I-2 透過閱讀及觀察，積累寫作材料。 

6-I-3 寫出語意完整的句子、主題明確的段落。 

總
綱
與
領
綱
之
核
心
素
養 

●C1 道德實踐與公民意

識 

國-E-C1 閱讀各類文本，

從中培養是非判斷的能

力，以了解自己與所處社

會的關係，培養同理心與

責任感，關懷自然生態與

增進公民意識。 

學
習
內
容 

Ab-I-5 1,500 個常用語詞的認念。 

Ab-I-6 1,000 個常用語詞的使用。 

Ac-I-2 簡單的基本句型。 

Ad-I-2 篇章的大意。 

Ad-I-3 故事、童詩等。 

Ba-I-1 順敘法。 

Cb-I-1 各類文本中的親屬關係、道德倫理、儀式風俗

等文化內涵。 

融入議
題與其
實質內
涵 

●生命教育 

生 E6 從日常生活中培養道德感以及美感，練習做出道德判斷以及審美判斷，分辨事

實和價值的不同。 

教材 

來源 

●南一版國語二下第肆單元第十課 

自編 ORID 學習單 

教學設

備/資源 

●課本、小白板 

●簡報 

學習目標 

認知： 



 

1.知道「點金術」是將碰觸到的事物都變成金子的法術。 

2.知道國王覺得「事情可怕」的地方是什麼。 

3.知道故事的寓意。 

技能： 

1. 能依據故事「背景、起因、經過、結果」整理故事重點。 

2. 能由文中的描述，判斷國王的性格。 

3. 能分辨句意的異同。 

4. 能依照前後文，填入合適的句子，完成故事。 

 

情意： 

1.能判斷對自己而言有價值的事物是什麼。 

2.能學習知足，不過分貪求事物。 

教學活動設計 

教學活動內容及實施方式 時間 評量方式 

一、引起動機 

（一）影片欣賞：＜聚寶盆＞ 

（二）教師提問： 

1.影片中的主角如何累積財富？(將金銀珠寶放進聚寶盆內，使其不斷加 

倍。 

2.如果是你，你會希望得到聚寶盆嗎？為什麼？ 

 

 

 

二、發展活動 

（一）ORID 焦點討論（先兩兩討論，再小組討論）。 

Ｏ：客觀事實（Objective） 

1.國王最喜歡的是什麼東西？（金銀珠寶。） 

2.除了金銀珠寶以外，國王最喜歡什麼？（他的年幼女兒。） 

3.國王向神許了什麼願望？（讓他碰到的東西都變成金子。） 

 

 

Ｒ：感受反應（Reflective） 

1.國王的願望剛成真時，國王碰過的石桌、石椅都變成了金子，這時候國

王的心情如何？（國王的願望成真了，所以他很高興。） 

2.故事中的父女關係，如何影響故事的發展？（國王請神收回法術，讓一

切恢復原狀，因為他了解有許多東西比金子更可貴） 

 

Ｉ：詮釋意義（Interpretive） 

黃金在故事中象徵著什麼？（貪婪的心） 
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●口語發表 

 

 

 

 

 

 

 

 

●小組討論 

●口語發表 

●專心聆聽 

●實際操作 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 



 

Ｄ：做出決定（Decisional） 

1. 如果你是神，會答應國王這個願望嗎？（會，國王已經擁有許多財富和

權力，卻還是不滿足，答應他的願望可以讓他自己體會到，這個世界上

還有許多比金子更加重要的東西。） 

國王為什麼要許願，讓他所碰到的東西都變成金子？（國王雖然很富有，

但還是不滿足，想要擁有更多財富。） 

2.從這個故事中，你學到有什麼比財富更重要的嗎？ 

 

三、綜合活動 

(一)小組上台發表 

(二)情境劇： 

1.由學生擔任國王和神，國王可以選擇不同的做法，充分表達自己的想 

 法。 

(三)教師總結： 

 在我們的生命中，有許多東西比金子更重要，我們必須珍惜自己所擁有

的，不存有貪婪的心，才能感受到真正的知足。 

～本節課結束～ 
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●實際操作 

●專心聆聽 

 

 


